
Λίγα λόγια για το «ΔΙΑΖΩΜΑ» 

 

Στα τρία χρόνια της ζωής του το ΔΙΑΖΩΜΑ αριθμεί 620 μέλη, όλα ενεργά και ενθουσιώδη. 

Αρχαιολόγοι, αναστηλωτές, διανοούμενοι, καλλιτέχνες και ενεργοί πολίτες είναι τα μέλη του 

ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ,  που τους φέρνει κοντά ένα μεγάλο όνειρο και ένας κοινός σκοπός: να 

βοηθήσουν, να προσφέρουν, να συνδράμουν με όποιον τρόπο μπορεί ο καθένας στην 

προστασία και την ανάδειξη των αρχαίων χώρων θέασης και ακρόασης της Ελλάδας.  

 

Μέσα από αυτή την τρίχρονη συναρπαστική πορεία, χέρι-χέρι με την αρχαιολογική 

κοινότητα και την κοινωνία, χαιρόμαστε τους καρπούς της  απόλυτης συνεννόησης και 

συνέργειας όλων των θεσμών και των πολιτών της χώρας: 

 

•  Την έναρξη των εργασιών από το Υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού (γεωφυσικές 

έρευνες, απαλλοτριώσεις, ανασκαφές, μελέτες, εργασίες ανάδειξης και 

αναστήλωσης) σε 36 αρχαία θέατρα.  

Στο άμεσο μέλλον προβλέπεται να ξεκινήσουν οι εργασίες σε 13 ακόμη αρχαία 

θέατρα. 

Σε πολλά θέατρα έχουν προηγηθεί είτε γεωφυσικές έρευνες, είτε απαλλοτριώσεις, οι 

οποίες εμφανίζονται στο πεδίο «ΞΕΚΙΝΑΜΕ» της ιστοσελίδας μας. 

 

• το ΠΑΝΟΡΑΜΑ, τον Πανδέκτη των αρχαίων χώρων θέασης και ακρόασης. Μια πολύ 

σημαντική καταγραφή των αρχαίων χώρων θέασης και ακρόασης,  η οποία ξεκίνησε 

από δύο σπουδαίους επιστήμονες, τους κ.κ. Κων/νο Μπολέτη και Μιχάλη Πιτένη και 

ολοκληρώθηκε από την αρχαιολόγο του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ κα Μαρία Σοφικίτου υπό την 

επίβλεψη των καθηγητών κ.κ. Πέτρου Θέμελη και Βασίλη Λαμπρινουδάκη  

 

• τις εκδόσεις του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ. Πέραν από τις τρεις ήδη γνωστές (αρχαία θέατρα 

της Αιτωλοακαρνανίας, Μεσσήνης, Θεσσαλίας) ετοιμάζονται αντίστοιχες για τα 

αρχαία θέατρα της Μακεδονίας, της Θράκης και της Στερεάς Ελλάδας 

 

•  τη φιλμογραφία του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ. Το πρώτο ντοκιμαντέρ αφορούσε στα αρχαία 

θέατρα της Αιτωλοακαρνανίας και το δεύτερο,  είχε ως θέμα τα μνημεία της Ηπείρου 

 

• τις συνεργασίες του Σωματείου με το ραδιοφωνικό σταθμό ΣΚΑΙ, το Εθνικό Θέατρο, 

την εταιρία ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε., τη ΝΕΤ  και την πιο πρόσφατη με το Μέγαρο Μουσικής 

Αθηνών  με ένα θεατρικό αναλόγιο  στη Μαρώνεια και δύο συναυλίες της 

ΚΑΜΕΡΑΤΑ στην αρχαία Μεσσήνη και το αρχαίο ωδείο της Κω.  Επίσης έχει 

αναπτυχθεί υπέροχο, φωτεινό και πολύχρωμο μωσαϊκό που περιλαμβάνει 20 

Κινήσεις Πολιτών, με τις οποίες αναπτύσσουμε πλήθος συνεργειών και 

δραστηριοτήτων σε όλη τη χώρα. 



 

• τις εκπονήσεις μελετών, μια δράση ολοκαίνουργια και πολύ σημαντική. Το ΔΙΑΖΩΜΑ 

έχει συνυπογράψει ήδη δύο αναθέσεις μελετών (Δελφοί, Δήλος) με σπουδαίους 

επιστήμονες  και προετοιμάζει άλλες τρεις για τα αρχαία θέατρα του Αρκαδικού  

Ορχομενού, του Ορχομενού Βοιωτίας και της Ερέτριας. 

 

• τη συνεργασία με την APPLE, όπου χάρη στη σημαντική δωρεά του Ιδρύματος 

«Σταύρος Νιάρχος» προωθείται η εφαρμογή της ξενάγησης μέσω  κινητών 

τηλεφώνων,  στην αρχαία Μεσσήνη και την Επίδαυρο. Η εφαρμογή αυτή είναι 

πιλοτική και θα εξαπλωθεί σταδιακά σε όλα τα μνημεία. 

 

Αυτή  είναι η μέχρι τώρα σοδειά του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ. 

 

Μα πάνω από όλα, το ΔΙΑΖΩΜΑ έχει καταφέρει να απλώσει γέφυρες εμπιστοσύνης και 

συνεργασίας προς όλους,  όσους πιστεύουν πως τα μνημεία είναι η ψυχή μιας πόλης. Χωρίς 

τη μεγάλη αγκαλιά των πολιτών, ποτέ δεν θα μπορέσει να υπάρξει καθολική προστασία των 

μνημείων. Και αυτή είναι η μεγάλη φιλοδοξία μας και συνάμα το μεγάλο μας όνειρο: η 

δημιουργία ενός ρωμαλέου κινήματος πολιτών που θα ανασύρει τα μνημεία από την 

αφάνεια, θα τα αφουγκραστεί, θα τα αγαπήσει, θα βοηθήσει στην ανάδειξή τους και  θα 

λειτουργήσει σαν ασπίδα προστασίας γύρω τους. 

 

Σταύρος Μπένος 

Πρόεδρος του Σωματείου «ΔΙΑΖΩΜΑ» 

 

 
 


